

北京首都机场一清洁工遭雷击身亡 记者追问——

# 雷雨天打手机是否易遭雷击？

**本报综合消息** 8月11日上午8时40分，在北京首都国际机场公务机坪，一名男性清洁工突然遭雷击。1个多小时后，该清洁工因抢救无效不幸身亡。现场另一名工作人员也感觉头疼，疑遭雷击，到医院输液后已自行回家休息。

一名目击者称，11日上午，他在公务机坪执行任务，当时天空虽未下雨，但能听到打雷声。8时40分，一名男性清洁工在停机坪工作，一个响雷过后，男子突然躺在地上无法动弹，“当时他身上穿的橙色工作服已成碎片，身边还有一部手机。”与此同时，停机坪内另一名

工作人员也感觉头疼，怀疑被雷击中，因为他所处的位置距离那名清洁工只有不到3米远的距离。

随后，机场急救中心工作人员和警方赶赴现场，经过医护人员1个多小时的救援，清洁工于11日上午9时50分经抢救无效身亡。

另一名疑遭雷击的工作人员随后被送往机场医院接受治疗。接诊的急诊内科医生表示，这名工作人员称自己头疼，手脚有麻木感。“考虑到他离死者距离很近，再结合其他症状，我们怀疑他也遭雷击，不过目前看并无大碍。”这名工作人员输液后已自行回家休息。

机场相关人士表示，对于这一不幸事件，机场正在积极调查事件原因。虽然目前无法得知清洁工死前有没有拨打手机，但许多市民都想知道，雷雨天打手机到底安不安全？真的容易遭雷击吗？

中科院大气物理研究所研究员邵秀书介绍，任何时候手机都不可能引雷，手机发出的电磁辐射很弱，不会吸引雷电。之所以人们在室外打手机时被雷击中，并不是因为手机发射无线电信号，而是因为打手机的人所处的地形和位置高度本来就容易遭雷击。比如这名清洁工，站在空旷的停机坪内，很容易成为高而孤

立的雷击目标。

专家表示，雷雨天气时尽量躲进室内。若来不及躲避，切忌奔跑，应双膝下蹲，胸口紧贴膝盖，尽量低下头，因为头部较之身体其他部位最易遭到雷击。

此外，果壳网的科普专家介绍，虽然室外使用手机并不会增加雷击几率，但值得注意的是，一旦被击中，电流有两种去向，一是从皮肤表面走；二是从人身体内部走。而手机等金属制品贴在皮肤上时，的确可能增加电流从身体内部流过的几率，进而导致更重的电击伤害。

(许前程)

## 西藏自治区昌都地区左贡县、芒康县交界发生6.1级地震

据国家地震台网测定 2013年8月12日05时23分



## 黑龙江省32条江河发生洪水

新华社哈尔滨8月12日电 (记者管建涛) 受入汛以来降雨影响，黑龙江省先后有32条江河发生洪水，8处水文站发生建站以来第一位洪水。

入汛以来，黑龙江省强降雨频发，持续强度大，雨区较为集中。6月1日至8月11日，全省先后发生11次明显降雨过程，平均降雨

311毫米，比历年同期偏多16%。

受降雨影响，黑龙江省大江大河水位持续偏高。7月30日以来，嫩江、松花江、黑龙江沿线江段陆续超过警戒水位。此外，西南岔河、扎音河等14条中小河流相继发生超警戒洪水，其中拉林河洪水量级为10~30年一遇。

## 3500公斤荔枝堆里翻出2.5公斤冰毒 合肥破获特大贩毒案 16名毒贩落网

本报综合消息 8月11日晚，合肥市公安局透露，经过7个多月的侦查，破获一起特大贩毒案，16名毒贩全部落网。为了找到毒贩们交易的冰毒，合肥市公安分局民警逐一将182筐、共3500公斤荔枝翻了个遍，终于找到了隐藏在小山般的荔枝堆里的2.5公斤冰毒。

去年12月底，高新警方在一次例行检查中，发现辖区一家会所有人聚众吸毒。经过深挖，得知毒品来源于一个姓孙的男子。警方跟踪调查发现，孙某曾多次与广东陆丰一个叫阿杰的男子来往。

今年4月13日，警方获悉，有人要从孙某手上拿“货”。孙某让此人去长江东路与明光路交叉口的一个修锁摊，锁匠是个哑巴。拿“货”方式是“修锁摊有一箱牛奶，‘货’就在牛奶箱内。给哑巴10元钱，拿走牛奶箱就行了”。

民警立即赶到现场，发现一个骑电动车的男子从修锁摊取走了牛奶箱。民警佯装装配钥匙，发现锁匠根本不是哑巴。而随着深入调查，民警得知从修锁摊取走“货”的

男子名叫范俊，竟是多年前震惊合肥的“胡斌黑社会团伙”成员之一，有抢劫、非法持有枪支、贩毒、聚众斗殴等犯罪前科。

直到7月4日，警方获悉阿杰计划从陆丰向合肥发2.5公斤冰毒。根据消息，冰毒会藏在一车新鲜荔枝里，用货车运往合肥周谷堆批发市场。7月5日下午2时许，装满荔枝的大货车抵达周谷堆，等候多时的民警合围而上，将范俊和货车司机一举抓获。

满车荔枝重达3500多公斤，共182筐，摆满了高新公安分局刑警大队的一楼大厅。民警调来警犬，但荔枝味太重，警犬也没能找到。于是，20多位民警将一筐筐荔枝倒出寻找。当民警倒下第126筐和第132筐荔枝时，两个黑色塑料包掉落下来，打开一看，果然是冰毒，共计2516克。

8月6日，随着最后两名毒贩落网，警方历时7个多月侦办的该起公安部毒品目标案宣布告破，16名贩毒嫌疑人全部落网。目前，此案仍在进一步调查中。

(据《新安晚报》)

## 12级大风刮得230吨飞机团团转 武汉机场屋顶被掀翻

本报综合消息 天空满是黑云，呼呼刮着大风，风速每秒34米，暴雨倾盆，8月11日晚，武汉天河机场遭遇开航以来最恶劣天气。短短15分钟里，风力达12级的大风，直接掀翻机场的屋顶，波音客机撞上廊桥，4吨重的客梯车也被掀翻。

### 机场屋顶“光”了

乘客王先生回忆说，11日晚6点多，他在第二航站楼A指廊候机厅看到，窗外突然飘出很多白色泡沫材料，越来越多，跑道、走廊上全都有。往上一看，屋顶上面白白的，看不见金属板，只有一层玻璃了。

搭乘武汉—成都CA4588航班的宋先生说，他在国航贵宾室休息，突然听到屋顶一声巨响，一个顶灯直接掉了下来，过了几分钟，屋里到处在漏雨，地面都积水了。他们只能去外面休息。

### 机翼撞上廊桥口

据博友报料：11日晚6点多，机场的风越来越大，客机都在打转，有一架飞机的机翼撞到了登机廊桥口。

一架波音737—800客机停留在A指廊

登机口，因大风作用，机体发生转动，机翼撞上廊桥口，造成机翼受损。趁风势变小，机场派拖车将飞机拖离，廊桥经抢修后，恢复使用。

天河机场机务员说，这架客机自重有230多吨，竟然被风刮得转圈，这辈子都没见过。

在货运机场，两架友和道通的波音747客机也受损，在大风中被刮得转了一大圈，机翼直接撞上附近的铁杆上。

### 没想到风这么大

一辆停靠在南航客机旁边的有4吨重的机场客梯车，被大风刮得翻了车，多亏车身“卡”在旁边的箱子上，才没有撞向南航客机。

天河机场一位工作人员表示，下午5点左右，每个在岗工作人员都接到雷暴雨的预报，但是万万没有想到风刮得这么大，有的客机、客梯车没有做好固定或者撤离，才造成这样罕见的损失。

(据《武汉晚报》)

## 蚊子都“热死了”？

### 重庆高温致今夏蚊虫密度下降五成

新华社重庆8月12日电 (记者张翅) 今年入夏以来，重庆持续的“烧烤”模式让市民直呼受不了，但这漫长的高温天气似乎也不是一点好处也没有。据有关部门调查，与去年同期相比，今年重庆市蚊虫密度下降趋势明显。三季度数据显示，蚊虫密度与去年同期相比降低了50%。

“往年一到夏天，家里就是没完没了的蚊虫，装了纱窗也没用。”重庆市民雷先生表示，为此他们每天不得不关上门窗，伴着蚊香入睡。可是今年，他表示情况好了很多，“今年一晚上就一两只，用电蚊拍打死就好了，蚊香基本就没怎么用”。记者又走访了周围的几家住户，他们都表示情况差不多，很多人向记者开玩笑说：“估计蚊子都热死了。”

记者就此采访了重庆市疾控中心消毒与媒介生物控制所所长季恒青。该所数据显

示：与去年同期相比，今年重庆市蚊虫密度下降趋势明显，6月份密度与去年同期相比降低57.1%，7月份密度与去年同期相比降低43.2%。

那蚊子真的是被“热死”了？季所长介绍说：“蚊虫的生长繁殖需要两方面的条件，一个是水，另一个是温度。而今年六七月份以来，连续的高温少雨天气，让很多可供蚊子繁殖的积水、湿地都干涸了，这就让蚊子没有了地方产卵；同时很多的昆虫包括蚊子，它们在极端的高温下都会出现‘滞育’的现象。”

据重庆市气象台统计，6月份以来，重庆连续遭遇晴热高温，降水比常年同期减少四成以上。“一旦气温下降、降雨增多，蚊虫的数量很可能会上一个反弹。真正要减少蚊虫的滋扰，还是要以注意居住环境的改善为宜。”季恒青说。

## 南昌：免费自行车实现24小时“自助”租还

新华社南昌8月12日电 (记者周科) 近日，南昌市投入800余万元，采用物联网等技术完成了对红谷滩新区67个免费自行车租赁站点的智能化升级，市民租、还车不再受时间限制，全天候24小时都可以通过刷卡实现，绿色出行更加便捷。

据南昌市公共自行车租赁项目负责人刘鹏介绍，南昌市自行车免费租赁活动自2009年8月7日在红谷滩新区启动以来，已建设站点67个，投放自行车6000余辆，办理免费诚信卡4.5万余张，日均租车5000余人次，最高峰达1.2万人次。